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ВСТУП 

Працівники підрозділів Національної поліції України під час несення 

служби зобов’язані знати і вміти, а саме: а) правові підстави використання і 

застосування спеціальних засобів та вогнепальної зброї (в тому числі гумової 

палиці та пластикового кийка типу «Тонфа»); б) прийоми застосування 

гумової палиці; в) заходи особистої безпеки; г) що категорично забороняється 

при застосуванні гумової палиці; д) тактику ведення двобою при застосуванні 

гумової палиці; є) розташування найближчих маршрутів патрулювання 

(постів) нарядів територіальних відділів НП і здійснювати з ними взаємодію. 

Палка гумова пряма «ПР-73М» (ПР-73 модернізована), призначена для 

відбиття нападу правопорушників або припинення їх непокори. Застосування 

гумової палиці не викликає пошкоджень, небезпечних для життя тільки у 

випадках, коли вона застосовується відповідно до вимог чинного 

законодавства. 

Історія використання гумових кийків, які раніше мали назву гумові 

палиці, в органах внутрішніх справ розпочинається ще з часів СРСР. У 1962 р. 

гумові палиці було прийнято на озброєння згідно з наказом міністра 

внутрішніх справ СРСР «Про прийняття на озброєння міліції гумової палиці і 

наручників». 

У подальшому на озброєнні в міліції, крім гумових кийків, з’являються 

пластикові кийки типу «Тонфа», застосування яких регулювалося Про 

затвердження переліку та Правил застосування спеціальних засобів 

військовослужбовцями Національної гвардії під час виконання службових 

завдань, затвердженими постановою кабінету міністрів України від 27 

лютого 1991 року № 49 (далі – Правила № 49). На даний час нормативними 

документами, які регламентують застосування даних спеціальних засобів є 

ст.42, ст.43 та ст.45 Закону України «Про Національну поліції» та «Про 

затвердження переліку та Правил застосування спеціальних засобів 

військовослужбовцями Національної гвардії під час виконання службових 



завдань», які затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 20 

грудня 2017 р. № 1024. Вони визначали загальні випадки, порядок та 

заборони щодо застосування правоохоронцями всіх спеціальних засобів, у 

тому числі гумових і пластикових кийків. 

Вони визначали загальні випадки, порядок та заборони щодо 

застосування працівниками міліції всіх спеціальних засобів, у тому числі 

гумових і пластикових кийків. 



Розділ 1. ПРАВОВІ ПІДСТАВИ ТА ПОРЯДОК ЗАСТОСУВАННЯ 

ГУМОВИХ (ПЛАСТИКОВИХ) КИЙКІВ  

Гумові та пластикові кийки належать до спеціальних засобів, 

правомірність і порядок застосування яких працівниками поліції визначені 

законом України «Про Національну поліцію». Спеціальні засоби як 

поліцейські заходи примусу – це сукупність пристроїв, приладів і предметів, 

спеціально виготовлених, конструктивно призначених і технічно придатних 

для захисту людей від ураження різними предметами (у тому числі від зброї), 

тимчасового (відворотного) ураження людини (правопорушника, 

супротивника), пригнічення чи обмеження волі людини (психологічної чи 

фізичної) шляхом здійснення впливу на неї чи предмети, що її оточують, з 

чітким регулюванням підстав і правил застосування таких засобів та 

службових тварин. 

Поліцейський зобов’язаний заздалегідь попередити особу про 

застосування спеціального засобу та надати їй достатньо часу для виконання 

законної вимоги поліцейського, крім випадку, коли зволікання може 

спричинити посягання на життя і здоров’я особи, та/або поліцейського або 

інші тяжкі наслідки, або в ситуації, що склалася, таке попередження є 

невиправданим або неможливим. Поліцейський зобов’язаний негайно 

зупинити застосування певного виду заходу примусу (гумовий (пластиковий) 

кийок) в момент досягнення очікуваного результату. 

Гумовий кийок – спеціальний засіб, який мають право застосовувати 

зокрема, поліцейські, військовослужбовці Національної гвардії України, 

співробітники установ виконання покарань, посадові особи інших 

правоохоронних органів України, визначених законодавством, для відбиття 

нападу на осіб, об’єкти, приміщення, затримання особи, яка вчинила 

правопорушення і чинить злісну непокору законному розпорядженню, а так 

само для припинення групових порушень публічної безпеки і порядку чи 

масових заворушень, якщо інші способи не забезпечили виконання 

покладених на ці органи обов’язків. Гумовий (пластиковий) кийок 



застосовується для запобігання нападу на громадян, поліцейського та/або 

охоронювані об’єкти; в разі затримання злочинця або адміністративного 

правопорушника, якщо він грубо порушує закон і не підкоряється законному 

наказу поліцейського; для запобігання масовому і груповому порушенню 

публічного порядку.  

Пластиковий кийок «КПФ-02» (Тонфа) – призначений для 

використання співробітниками правоохоронних органів та іншими 

підрозділами спецпризначення з метою самозахисту, контролю та затримки 

правопорушників. Кийок складається з робочої частини та двох рукояток, 

розташованих перпендикулярно одна до одної.  

Працівникам поліції забороняється наносити удари гумовими 

(пластиковими) кийками по голові, шиї, ключичній ділянці, статевих органах, 

попереку (куприку) і в живіт. Інтенсивність застосування кийка залежить від 

конкретної ситуації, характеру правопорушення й індивідуальних 

особливостей особи, яка вчинила правопорушення.  

Забороняється застосовувати гумовий (пластиковий) кийок до жінок з 

явними ознаками вагітності, малолітніх осіб, осіб з явними ознаками 

обмежених можливостей або старості, крім випадків учинення ними 

збройного чи групового нападу, учинення збройного опору поліцейському, 

що загрожує життю і здоров’ю інших осіб або поліцейських, якщо відбити 

такий напад або опір іншими способами і засобами неможливо.  

Поліцейський зобов’язаний у письмовій формі повідомити свого 

керівника про застосування до особи спеціального засобу.  

Якщо поліцейський заподіяв особі поранення або каліцтво внаслідок 

застосування до неї спеціального засобу, керівник такого поліцейського 

зобов’язаний негайно повідомити про це відповідного прокурора.  



Розділ 2. ВРАЗЛИВІ ДІЛЯНКИ ТІЛА ЛЮДИНИ ТА НАСЛІДКИ 

ЇХ УШКОДЖЕННЯ 

Вразливим місцем вважається та ділянка тіла, удар чи натиснення на 

яку спричинює ушкодження, гострий біль і (або) значний розлад 

життєдіяльності. Найуразливіші ділянки тіла людини розташовуються там, де 

нерви, судини та кістки менш захищені м’язами, щільними суглобними 

сумками і зв’язками, у місцях, де вони найближче розміщені до поверхні тіла.  

Знання уразливих ділянок (точок) на тілі людини сприяє 

найефективнішому фізичному впливові на супротивника та здійсненню 

самозахисту під час найменшого застосування надмірного зусилля та 

допоможе уникнути зайвої жорстокості.  

Використання впливу на вразливі ділянки дозволяє найшвидше 

нейтралізувати супротивника, завдати йому швидкої поразки у випадках, 

пов’язаних із нападом супротивника, озброєного холодною чи вогнепальною 

зброєю, за умови безпосередньої загрози життю поліцейського.  

Сила, з якою слід завдавати ударів у будь-яку частину тіла 

супротивника має бути розміреною та відповідати рівню небезпеки, якому 

піддається працівник поліції з боку нападника. Поліцейському необхідно 

знати не лише розміщення вразливих ділянок, але й наслідки застосовуваних 

ударів та пам’ятати, що мета поліцейського – це не помста і не розправа, а 

самозахист і можливість затримати правопорушника.  

Знання вразливих ділянок тіла людини необхідне не лише для того, 

щоб знати куди слід завдавати удару, але й куди не можна бити, а якщо і 

можна, то лише в разі крайньої необхідності, за умови смертельної загрози 

життю.  

Наслідки від завдання удару в уразливе місце можна умовно поділити 

на п’ять ступенів ураження:  

1 ступінь – помірний біль, який відвертає увагу супротивника та 

призводить його у стан розгубленості;  

2 ступінь – сильний біль, що спричинює стан розгубленості та відчуття 

нестерпного болю впродовж тривалого часу;  



3 ступінь – надто сильний, різкий, приголомшливий біль, що 

спричинює оніміння м’язів, які зазнали удару, що позбавляє супротивника 

здатності до контрдій протягом від декількох секунд до декількох годин;  

4 ступінь – больовий шок із втратою або без втрати свідомості, 

можливий тимчасовий параліч протягом кількох хвилин або годин;  

5 ступінь – больовий шок, втрата свідомості, тяжка травма, можливо зі 

смертельним наслідком (цей ступінь враження виправданий лише у разі 

нападу, що загрожує життю).  

Тіло людини має природні слабини (зони) структурного характеру, які 

класифікують на: загальні, підвищеної чутливості та небезпечні.  

Під загальними зонами розуміють такі ділянки тіла людини, вплив на 

які не призводить до травмування.  

Зони підвищеної чутливості – вплив на зазначені ділянки призводить 

до травмування супротивника без смертельних наслідків.  

Небезпечні зони – вплив може призвести до смерті.  

Загальні зони ураження не є життєво важливими, і їх ураження не може 

призвести до смерті. Однак, точне влучення в ці зони збільшує ефективність 

удару завдяки значної болісності.  

Зони підвищеної чутливості мають характер зон для жорсткого впливу, 

коли необхідно миттєво припинити активні спроби опору. Точне влучення, 

наприклад, по ліктю повністю виводить з дії руку супротивника на деякий 

час.  

Удари по небезпечним зонам розраховані на безумовне приведення 

супротивника до стану нерухомості та можуть призвести до смертельних 

наслідків. Необхідно з особливою обережністю використовувати ці зони для 

ураження і лише у випадках безпосередньої загрози особистому життю.  

Розглянемо наслідки ураження гумовим (пластиковим) кийком центри 

життєво важливих функцій людини.  

1. Скроня – високо чуттєва життєва зона. Удар у скроню може нести за 

собою втрату свідомості та смерть. Небезпечна зона.  



2. Вухо – удар у зону вуха спричинює глухоту, втрату свідомості, 

серйозні пошкодження або смерть. Небезпечна зона.  

3. Око – удар (тичок) кінцем кийка спричинює втрату зору, свідомості, 

серйозні пошкодження або смерть. Небезпечна зона.  

4. Перенісся – удар спричинює втрату свідомості або смерть. 

Небезпечна зона.  

5. Верхня губа – специфічне місце, яке розміщене безпосередньо під 

носом. Удар у ділянку верхньої губи може спричинити пошкодження 

щелепної кістки або носового хряща та бути причиною мозкової травми, яка 

призведе до смерті. Небезпечна зона.  

6. Щелепа – ураження зони щелепного з’єднання призводить до 

значного пошкодження щелепи або вилиці, може призвести до смерті. 

Небезпечна зона.  

7. Горло – надмірно уразливе місце. Удар може зруйнувати дихальні 

шляхи й спричинити смерть. Небезпечна зона.  

8. Ключиця – легко ламається кийком. До летальних випадків не 

призводить. Зона підвищеної чутливості.  

9. Сонячне сплетіння – удар у зазначену ділянку спричинює сильний 

шок. Може бути причиною смерті. Небезпечна зона.  

10. Низ живота – удар у цю зону може призвести до травмування 

кишечнику та бути причиною смерті. Небезпечна зона.  

11. Пах – удар призводить до стану больового шоку, серйозного 

травмування. Небезпечна зона.  

12. Стегно – загальна зона.  

13. Коліно – удар призводить до вивиху або перелому. Зона підвищеної 

чутливості.  

14. Гомілка – удар викликає больовий шок або перелом. Зона 

підвищеної чутливості.  

15. Потилиця – удар призводить до втрати свідомості, травмування, 

може бути причиною смерті. Небезпечна зона.  



16. Шия – удар призводить до сильного больового шоку, травмування. 

Може бути причиною втрати свідомості, смерті. Небезпечна зона.  

17. Лопатка – дуже ефективна за своєю чутливістю зона.  

18. Нирка – дуже чутлива зона. Удар призводить до сильного больового 

шоку. Може бути причиною травмування та смерті. Небезпечна зона.  

19. Куприк – удар призводить до сильного больового шоку. Може бути 

причиною паралічу. Небезпечна зона.  

20. Ахіллове сухожилля – удар застосовується для тимчасового 

виведення супротивника зі строю. Загальна зона.  

21. Внутрішня сторона зап’ястка – ефективне місце для утримання. 

Загальна зона для утримання, зона підвищеної чутливості для завдання удару.  

22. Лікоть – чутлива зона. Удар в цю зону застосовують для 

тимчасового виведення супротивника зі строю. Загальна зона для утримання, 

зона підвищеної чутливості для нанесення удару.  

23. Зовнішня сторона кисті руки – удар по цій зоні примушує 

розтиснути руку. Загальна зона для утримання, зона підвищеної чутливості 

для удару.  

Поліцейські зобов’язані надавати невідкладну медичну допомогу 

особам, які постраждали в результаті застосування заходів примусу. 



Розділ 3. ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ З 

НАВЧАННЯ ЗАХИСНИМ ДІЯМ 

Для навчання захисту від ударів використовуються в основному вправи 

в парах. З метою попередження травм у цих вправах вводяться різні 

обмеження й умовності. Так, у вправах, в яких як відповідь на дії 

використовується маховий удар ГП, може використовуватися імітаційна 

палиця. Відбиття поштовховим ударом виконується з обмеженням зусилля, 

тичкові удари позначаються. З метою підготовки в умовах, наближених до 

реальних, можуть використовуватися захисні засоби: бронежилети, 

спеціальні накладки на передпліччя, гомілки та ін. Навчання захисним діям 

засноване на виконанні комбінацій, що включають різні захисні дії в 

поєднанні з ударами ГП, ногою.  

Попереджувальні дії в найбільш типових ситуаціях (вправи 

виконуються з імітаційної палицею). 

№ 1 – тримає напоготові зброю і має намір атакувати. № 2 – 

пересувається, завдає комбінацію ударів у високому темпі. 

№ 1 – намагається дістати зброю. № 2 – пересувається, завдає 

комбінацію ударів ГП. 

№ 1 – озброєна рука знаходиться в різних положеннях (вгорі, внизу, 

попереду на замаху і т. п.). № 2 – пересувається, завдає удар ГП по озброєній 

руці, другий удар відповідно до ситуації (Фото 1). 

Загальні методичні вказівки 

Навчальні заняття є основною формою фізичної підготовки і 

проводяться у формі практичних занять. 

МЕТА: Навчити курсантів техніці застосування гумового кийка. 

Сприяти вихованню у курсантів  рішучості та сміливості при 

виникненні екстремальних ситуацій. 

Вдосконалити техніку раніше вивчених прийомів. 

Засвоєння навчальних питань на заняттях проводиться у такій 

послідовності: 



ознайомлення з прийомом (дією) 

вивчення прийому (дії) 

вдосконалення у виконанні прийому (дії) 

Для навчання захисту від ударів використовуються в основному вправи 

в парах. З метою попередження травм у цих вправах вводяться різні 

обмеження й умовності. Так, у вправах, в яких як відповідь на дії 

використовується маховий удар ГП та пластиковим кийком типу “ТОНФА”, 

може використовуватися імітаційна палиця. Відбиття поштовховим ударом 

виконується з обмеженням зусилля, тичкові удари позначаються. З метою 

підготовки в умовах, наближених до реальних, можуть використовуватися 

захисні засоби: бронежилети, спеціальні накладки на передпліччя, гомілки та 

ін. Навчання захисним діям засноване на виконанні комбінацій, що 

включають різні захисні дії в поєднанні з ударами ГП та пластиковим кийком 

типу “ТОНФА”, ногою.  

Попереджувальні дії в найбільш типових ситуаціях (вправи 

виконуються з імітаційної палицею). 

№ 1 – тримає напоготові зброю і має намір атакувати. № 2 – 

пересувається, завдає комбінацію ударів у високому темпі. 

№ 1 – намагається дістати зброю. № 2 – пересувається, завдає 

комбінацію ударів ГП, або пластиковим кийком типу “ТОНФА”. 

№ 1 – озброєна рука знаходиться в різних положеннях (вгорі, внизу, 

попереду на замаху і т. п.). № 2 – пересувається, завдає удар ГП по озброєній 

руці, другий удар відповідно до ситуації (Фото 1). 



Розділ 4. ВИДИ СТІЙОК І ГОТОВНІСТЬ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ДО 

ЗАСТОСУВАННЯ ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА 

“ТОНФА” 

 

Вихідне положення №1: - фронтальна стійка, руки працівника поліції 

паралельно складені перед грудьми, а саме: - права рука зігнута і тримає 

гумову палицю за рукоятку, яка знаходиться застебнута на поясній системі, а 

ліва рука обхопила лікоть, або плечову кістку своєї правої руки (Фото 1, 

гумова палиця, або пластиковий кийок “Тонфа”).  

Вихідне положення №2: - фронтальна стійка, руки працівника поліції 

опущені вниз, права рука тримає пластиковий кийок за бокову рукоятку, а 

довга частина кийка розташована вздовж передпліччя ззаду (Фото 2, 

пластиковий кийок “Тонфа”).  

    
(Фото 1)       (Фото 2) 

 

Вихідне положення №3: - фронтальна стійка, руки працівника поліції 

паралельно складені перед грудьми, а саме: - права рука зігнута і тримає 

пластиковий кийок за бокову рукоятку, основна довжина кийка розташована 

під рукою і притиснута до тулуба, а ліва рука обхопила лікоть, або плечову 

кістку своєї правої руки (Фото 3, пластиковий кийок “Тонфа”). 

 

 Вихідне положення №4: - фронтальна стійка, руки працівника поліції 

розташовані за спиною, а саме: - права рука тримає пластиковий кийок за 

бокову або пряму рукоятку, або за рукоятку гумової палиці, а ліва рука 



тримає за зап’ястя праву руку. Довша частина пластикового кийка 

розташована вгору (гумова палиця опущена вниз) (Фото 4, гумова палиця, 

або пластиковий кийок “Тонфа”).  

 

    
(Фото 3)      (Фото 4) 
 

Вихідне положення №5: - руки працівника поліції розташовані спереду, 

а саме: - права рука тримає пластиковий кийок за пряму рукоятку, або за 

рукоятку гумової палиці, а ліва рука зігнута в ліктьовому суглобі на 

напоготові. Працівник стоїть в положенні бойової стійки, гумова палиця, або 

пластиковий кийок піднятий (Фото 5, гумова палиця, або пластиковий кийок 

“Тонфа”).  

 

Вихідне положення №6: - руки працівника поліції розташовані спереду, 

а саме: - права рука зігнута і тримає пластиковий кийок за бокову рукоятку, а 

ліва рука зігнута перед собою, а зап’ястя зігнуте до верху з відкритою 

долонею. Працівник стоїть в положенні бойової стійки,  пластиковий кийок 

довгою частиною розташований позаду (Фото 6,  пластиковий кийок 

“Тонфа”).  

 



    

(Фото 5)      (Фото 6) 
 

Вихідне положення №7: - руки працівника поліції розташовані спереду, 

опущені і тримають гумову палицю (ТОНФУ) горизонтально, а саме: - права 

рука тримає гумову палицю, або пластиковий кийок за  рукоятку, а ліва рука 

тримає другий кінець гумової палиці (ТОНФИ). Працівник стоїть в 

положенні бойової стійки (Фото 7, гумова палиця, пластиковий кийок 

“Тонфа”).  

 

Вихідне положення №8: - руки працівника поліції розташовані спереду, 

а саме: - права рука зігнута вгорі і тримає гумову палицю, або (ТОНФУ) за 

пряму рукоятку, а ліва рука випрямлена і зап’ястя зігнуте до верху з 

відкритою долонею. Працівник стоїть в положенні бойової стійки,  гумова 

палиця, або пластиковий кийок довгою частиною розташований позаду вгорі 

(Фото 8,  гумова палиця, пластиковий кийок “Тонфа”).  



    
(Фото 7)      (Фото 8) 
 

 
Розділ 5. ТЕХНІКА ВИКОНАННЯ ЗАХИСНИХ ДІЙ ІЗ 

ЗАСТОСУВАННЯМ ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА ПЛАСТИКОВОГО 

КИЙКА “ТОНФА”  

(ВИКОНАННЯ БЛОКІВ) 

Вихідне положення: - працівник поліції стоїть у фронтальній стійці, 

руки в положенні “Інтерв’ю”, або опущені вниз (Фото 9,10).  

    

(Фото 9)      (Фото 10) 

Дія №1 – Поліцейський виконує крок правою ногою назад, або в ліву чи 

праву сторону, одночасно своєю правою рукою захоплює за рукоятку гумової 

палиці і швидко виймає її з фіксованого положення поясної системи (Фото 

11).  

Дія №2  – Після повного виймання гумової палиці з поясної системи 



поліцейський своєю лівою рукою підхоплює кінець палиці і виконує захисні 

блоки від ударів зверху, знизу, збоку, навідліг, від прямого (тичком) 

(Фото 12,13,14,15,16).  

 

    

(Фото 11)      (Зверху (Фото 12) 

 

    

(Збоку (Фото 13)                    (Знизу (Фото 14) 



    

(Навідліг, рукоятка внизу (Фото 15)      (Навідліг, рукоятка вверху (Фото 16) 

Увага: При відпрацюванні блоків поліцейському потрібно ефективно 

відходити з лінії уявного удару, міцно тримати гумову палицю двома руками 

і рівновагу. 

Характерні помилки 

 тримання гумової палиці надто близько до свого тулуба чи 

голови;  

 повільно виконано крок назад з одночасним вийманням гумової 

палиці із поясної системи; 

 бокова рукоятка пластикового кийка типу “Тонфа” має бути 

спрямована в сторону руки, яка наносить удар; 

 втрата рівноваги під час виконання захисної дії (блоку). 

 

 

 

 
 



 

Розділ 6. ТЕХНІКА ВИКОНАННЯ УДАРІВ  ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ 

ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА “ТОНФА”  

 

Вихідне положення: - працівник поліції стоїть у фронтальній стійці,  

руки в будь якому положенні готовності для застосування гумової палиці чи 

пластикового кийка “Тонфа” (Фото 17,18).  

    

(Фото 17)      (Фото 18) 

Дія №1 – Поліцейський своєю правою рукою захоплює за рукоятку 

гумової палиці і швидко виймає її з фіксованого положення поясної системи 

(Фото 19).  

Дія №2  – Поліцейський виконує крок лівою ногою вперед  і завдає 

удар зверху, збоку, навідліг, прямий (тичком) (Фото 20-26).  

 

    

(Фото 19)     (Удар зверху (Фото 20) 



    

(Удар збоку      (Удар збоку 

у верхню ділянку (Фото 21)    у нижню ділянку (Фото 22)  

    
(Удар навідліг у верхню ділянку   (Удар прямий короткою ділянкою  

  (Фото 23)     палиці (Фото 24) 

    
(Удар навідліг в нижню ділянку  (Удар прямий довгою ділянкою  

(Фото 25)       (Фото 26) 
 

Увага: При відпрацюванні ударів поліцейському потрібно зосереджено 



наносити удари по дозволених законом ділянках тіла людини. 

Відпрацювання ударів має виконуватись із відчуттям з помірною силою із 

завданням найменшої шкоди правопорушнику, але щоб досягнути 

очікуваного результату. 

Характерні помилки 

 

 відсутній замах для завдання удару по дозволеним ділянкам 

тіла людини;  

 удари гумовою палицею чи пластиковим кийком “Тонфа” 

нанесено по забороненим ділянкам тіла людини; 

 втрата рівноваги під час виконання ударів; 

 втрата контролю за утриманням палиці чи пластикового 

кийка “Тонфа”; 

 удар палицею чи пластиковим кийком “Тонфа” виконаний 

надто пізно після кроку вперед.  

 

 

 

 



Розділ 7. ТАКТИЧНІ ДІЇ.  ЗАХИСТ ВІД ЗБРОЙНОГО НАПАДУ 

НА ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА 

ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА “ТОНФА” (НАПАД З НОЖЕМ В РУЦІ) 

 

УДАР НОЖЕМ ЗВЕРХУ 

 

Вихідне положення (варіант №1): - правопорушник тримає озброєну 

ножем праву руку за спиною. Працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування гумової палиці чи пластикового кийка “Тонфа” (Фото 27). 

 

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар зверху поліцейському в ділянку голови. Поліцейський в 

залежності від дистанції, робить крок вперед-вліво лівою ногою, або крок 

назад правою ногою, одночасно виконує блокування гумовою палицею від 

удару ножем зверху тримаючи її за рукоятку і другий кінець (Фото 28). 

 

     

(Фото 27)      (Фото 28) 
 

Дія №2 – Поліцейський після виконання блоку прокручує гумову 

палицю вправо таким чином, щоб лівою своєю рукою відпустити гумову 

палицю і підхопити за передпліччя (або зап’ястя) праву озброєну руку 

правопорушника (Фото 29). 

 

Дія №3 – Поліцейський своєю лівою рукою притримує зап'ястя а 



правою рукою наносить удар палицею по передніх м’язах стегна правої ноги 

правопорушника (Фото 30). 

 

    

(Фото 29)      (Фото 30) 
 

Дія №4 – Поліцейський притримуючи захоплену праву руку 

правопорушника наносить ще один удар палицею по озброєній руці щоб 

вибити ніж (Фото 31). 

Дія №5 – Поліцейський своєю лівою тримає за передпліччя (або 

зап’ястя) і провертає руку правопорушника, а своєю правою рукою з палицею 

натискає на плечову кістку правопорушника, а і виконує важіль його руки до 

середини з поваленням його на землю (Фото 32). 

  

    
(Фото 31)      (Фото 32) 



    
(Фото 33)      (Фото 34) 

 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем зверху 

провертаючи вправо блок палицею і міцно захопити озброєну руку. Після 

удару палкою по м'язах стегна, нанести удар палицею по озброєній руці щоб 

вибити ніж і повалити правопорушника на землю. Якщо не вдається виконати 

прийом у будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй 

динаміці з озброєною рукою, тоді потрібно швидко збільшити дистанцію та 

перейти до більш суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 під час блокування не відійшов з лінії нанесення удару; 

 не захоплена озброєна рука правопорушника після блокування; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не виконано обеззброєння правопорушника; 

 

Вихідне положення (варіант №2): - правопорушник тримає озброєну 

ножем праву руку спереду. Працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 



застосування гумової палиці чи пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 35).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар зверху поліцейському в ділянку голови. Поліцейський в 

залежності від дистанції та готовності застосувати гумову палицю, робить 

крок вперед лівою ногою, або крок назад правою ногою, одночасно виконує 

блокування гумовою палицею від удару ножем зверху тримаючи її своєю 

правою рукою за рукоятку і своєю лівою рукою за другий кінець (Фото 36). 

    
(Фото 35)      (Фото 36) 
 

Дія №2 – Поліцейський після блокування прокручує гумову палицю  

вправо, а своєю лівою рукою підхоплює озброєну руку правопорушника 

(Фото 37).  

Дія №3 – Поліцейський своєю правою рукою наносить удар палицею 

по передніх м’язах стегна правої ноги правопорушника (Фото 38). 

    
(Фото 37)      (Фото 38) 



 

Дія №4 – Поліцейський після удару по м'язах стегна правопорушника  

наносить йому удар палицею по озброєній руці щоб вибити ніж, а своєю 

лівою рукою не відпускає і тримає озброєну руку за зап'ястя  (Фото 39). 

    

(Фото 39)      (Фото 40) 

Дія №5 – Поліцейський своєю лівою рукою тримає озброєну руку за 

зап'ястя а своєю правою рукою тримаючи палицю за рукоятку просуває її між 

озброєною рукою правопорушника і своєю лівою рукою таким чином щоб 

виконати вузол (Фото 40,41). 

Дія №6 – Поліцейський утримуючи вузол з гумовою палицею виконує 

повалення правопорушника на землю (Фото 42,43,44). 

    

(Фото 41)      (Фото 42) 



     

(Фото 43)      (Фото 44) 

Дія №7 – Поліцейський перевертає його обличчям до землі і двома 

колінами притискає шийний і поперековий відділ хребта одночасно 

загинаючи руку за спину (Фото 45,46). 

 

    

(Фото 45)      (Фото 46) 
 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем провертаючи блок 

вліво і поштовхом максимально відвести озброєну руку. Удар палкою по 

м'язах стегна лівої ноги правопорушника має бути швидким, щоб нанести ще 

один удар по озброєній руці. Поліцейському потрібно вибити ніж з правої 

руки і виконати вузол за допомогою гумової палиці з подальшим поваленням 

на землю правопорушника. Якщо не вдалося вибити ніж з руки 

правопорушника, тоді обеззброювання виконується коли він лежить 

обличчям до землі. А також, якщо не вдається виконати прийом у будь-якій 



його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці з озброєною 

рукою, тоді потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до більш 

суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 неефективно виконаний вузол; 

 під час блокування не відійшов з лінії нанесення удару; 

 не вибитий ніж з руки правопорушника; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не виконано обеззброєння правопорушника; 

 

УДАР НОЖЕМ ЗБОКУ 

 

Вихідне положення (варіант №1): - правопорушник тримає озброєну 

ножем праву руку за спиною. Працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування гумової палиці чи пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 47).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар збоку поліцейському в ділянку голови або плеча. 

Поліцейський в залежності від дистанції робить крок вперед лівою ногою, 

або крок назад правою ногою, одночасно виконує блокування гумовою 

палицею від удару ножем збоку тримаючи її своєю правою рукою за 

рукоятку і своєю лівою рукою за другий кінець (Фото 48,49). 



    

(Фото 47)      (Фото 48) 

Дія №2 – Поліцейський після блокування гумовою палицею наносить 

удар ногою в пах правопорушнику (Фото 50). 

Дія №3 – Поліцейський після удару в пах наносить удар палицею по 

озброєній руці правопорушника і вибиває ніж (Фото 51,52). 

     

  (Фото 49)      (Фото 50) 



    

  (Фото 51)      (Фото 52) 

Дія №4 – Поліцейський своєю правою рукою тримаючи палицю за 

рукоятку просуває її між тулубом і лівою рукою правопорушника і загинає за 

спину його руку з виконанням поваленням його на землю (Фото 

53,54,55,56,57,58). 

      
  (Фото 53)      (Фото 54) 

 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем збоку і поштовхом 

максимально відкинути від себе його озброєну руку. Удар в пах 

правопорушнику має бути швидким, щоб нанести удар по озброєній руці 

гумовою палицею. 



    
   (Фото 55)     (Фото 56) 

    
  (Фото 57)      (Фото 58) 

Увага: Поліцейському бажано вибити ніж з правої руки і загнути ліву 

руку за спину за допомогою гумової палиці з подальшим поваленням на 

землю правопорушника. Якщо не вдається виконати прийом у будь-якій його 

фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді потрібно швидко 

збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу примусу.  

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 не вибитий ніж з руки правопорушника; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не виконано обеззброєння правопорушника; 



Вихідне положення (варіант №2):  - правопорушник тримає озброєну 

ножем праву руку спереду. Працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування гумової палиці чи пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 59).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар збоку поліцейському в ділянку голови або плеча. 

Поліцейський в залежності від дистанції робить крок вперед лівою ногою, 

або крок назад правою ногою, одночасно виконує блокування гумовою 

палицею від удару ножем збоку тримаючи її своєю правою рукою за 

рукоятку і своєю лівою рукою за другий кінець (Фото 60). 

Дія №2 – Поліцейський після блокування гумовою палицею наносить 

“тичковий” прямий удар в ділянку грудей правопорушника стороною 

рукоятки палиці (Фото 61). 

    
  (Фото 59)      (Фото 60) 
 

Дія №3 – Поліцейський після прямого удару в груди наносить удар 

палицею по озброєній руці правопорушника щоб вибити ніж (Фото 62). 

Дія №4 – Поліцейський своєю правою рукою тримаючи палицю за 

рукоятку просуває її між тулубом і лівою рукою правопорушника і загинає за 

спину його руку з виконанням поваленням його на землю (Фото 63,64,65,66). 

 



    

  (Фото 61)      (Фото 62) 

    
  (Фото 63)      (Фото 64) 

    
  (Фото 65)      (Фото 66) 

 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем збоку і поштовхом 

максимально відкинути від себе його озброєну руку. Удар в груди 



правопорушнику має бути швидким, щоб встигнути нанести удар по 

озброєній руці гумовою палицею. Поліцейському потрібно вибити ніж з 

правої руки і загнути ліву руку за спину за допомогою гумової палиці з 

подальшим поваленням на землю правопорушника. Ніж відкинути ногою на 

безпечну відстань від правопорушника. Якщо не вдається виконати прийом у 

будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді 

потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу 

примусу. 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не відкинув ножа на безпечну відстань після відбиття його з руки; 

 не вибито ножа з руки правопорушника; 

 

УДАР НОЖЕМ ЗНИЗУ 

 

Вихідне положення: - правопорушник тримає озброєну ножем праву 

руку за спиною. Працівник поліції стоїть навпроти  правопорушника 

тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до застосування 

гумової палиці чи пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 67).  

 

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар знизу поліцейському в ділянку живота. Поліцейський в 

залежності від дистанції та готовності застосувати гумову палицю, робить 

крок вперед лівою ногою, або крок назад правою ногою, одночасно виконує 

блокування гумовою палицею від удару ножем знизу тримаючи її своєю 

правою рукою за рукоятку і своєю лівою рукою за другий кінець і прогинає 

спину назад забираючи живіт від удару (Фото 68). 

 



    
  (Фото 67)      (Фото 68) 

Дія №2 – Поліцейський після виконання блоку прокручує гумову 

палицю вправо таким чином, щоб лівою своєю рукою відпустити гумову 

палицю і підхопити за передпліччя (або зап’ястя) праву озброєну руку 

правопорушника (Фото 69). 

 Дія №3 – Поліцейський своєю лівою рукою притримує озброєну руку 

правопорушника, а своєю правою рукою наносить удар палицею по передніх 

м’язах стегна правої ноги правопорушника (Фото 70). 

Дія №4 – Поліцейський притримуючи захоплену праву руку 

правопорушника наносить ще один удар палицею по озброєній руці і вибиває 

ніж (Фото 71). 

    
  (Фото 69)      (Фото 70) 



    
  (Фото 71)      (Фото 72) 

Дія №4 – Поліцейський своєю правою рукою з палицею натискає на 

плечову кістку правопорушника, а своєю лівою тримає за передпліччя (або 

зап’ястя) і виконує важіль руки всередину з поваленням його на землю (Фото 

73,74,75,76). 

 

     
  (Фото 73)      (Фото 74) 



    
  (Фото 75)      (Фото 76) 
 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем знизу, 

провертаючи вправо блок, міцно захопити озброєну руку, нанести удар по 

м'язах стегна його правої ноги, нанести удар палкою по озброєній руці і 

вибити ніж та повалити правопорушника на землю способом важіль руки 

всередину. Якщо не вдається виконати прийом у будь-якій його фазі і 

правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді потрібно швидко 

збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 
 

 неправильно підібрана дистанція;  

 під час блокування не втягнув живіт з вигином спини назад;  

 не захоплена озброєна рука правопорушника після блокування; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не вибито ножа з руки правопорушника; 
 
 

ПРЯМИЙ УДАР НОЖЕМ (ТИЧКОМ) 

 

Вихідне положення: - правопорушник тримає озброєну ножем праву 

руку спереду. Працівник поліції стоїть навпроти  правопорушника тримаючи 



дистанцію від нього в положенні готовності до застосування гумової палиці 

чи пластикового кийка “Тонфа” (Фото 77).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок правою ногою вперед і 

наносить прямий удар ножем поліцейському в ділянку грудей або живота. 

Поліцейський в залежності від дистанції та готовності застосувати гумову 

палицю, робить крок вперед-вліво лівою ногою, одночасно своєю лівою 

рукою підхоплює озброєну руку правопорушника а своєю правою робить 

замах для удару гумовою палицею (Фото 78). 

    
  (Фото 77)      (Фото 78) 
 

Дія №2 – Поліцейський притримуючи захоплену праву руку 

правопорушника наносить удар палицею по озброєній руці щоб вибити ніж 

(Фото 79). 

 

Дія №3 – Поліцейський своєю лівою рукою тримає за передпліччя (або 

зап’ястя), а своєю правою рукою з палицею натискає на зап'ястя 

правопорушника, а і виконує важіль руки назовні з поваленням його на 

землю (Фото 80). 

 



    

  (Фото 79)      (Фото 80) 

    

   (Фото 81)     (Фото 82) 

 

Дія №4 – Поліцейський перевертає його обличчям до землі і двома 

колінами притискає шийний і поперековий відділ хребта одночасно 

загинаючи руку за спину (Фото 83,84). 



    
   (Фото 83)     (Фото 84) 

 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію відійти з 

лінії удару та з великим зусиллям захопити озброєну руку правопорушника. 

Нанести удар палицею по озброєній руці, вибити ножа, натиснути гумовою 

палицею  на зап'ястя і повалити правопорушника на землю способом важеля 

руки назовні. Якщо не вдається виконати прийом у будь-якій його фазі і 

правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді потрібно швидко 

збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу примусу.  

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 під час захоплення за озброєну руку не відійшов з лінії нанесення 

удару ножем;  

 не захоплена озброєна рука правопорушника; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не вибито ножа з руки правопорушника; 

 

УДАР НОЖЕМ НАВІДЛІГ (НАВІДМАШ) 

Вихідне положення: - правопорушник тримає озброєну ножем праву 

руку спереду. Працівник поліції стоїть навпроти  правопорушника тримаючи 

дистанцію від нього в положенні готовності до застосування гумової палиці 



чи пластикового кийка “Тонфа” (Фото 85).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок правою ногою вперед і 

наносить удар ножем навідліг (навідмаш) поліцейському в ділянку шиї або 

плеча. Поліцейський в залежності від дистанції та готовності застосувати 

гумову палицю, робить крок вперед-вліво лівою ногою і виконує блокування 

гумовою палицею тримаючи її двома руками (Фото 86). 

    
   (Фото 85)     (Фото 86) 

Дія №2 – Поліцейський після виконання блоку своєю лівою рукою 

відпускає кінець гумової палиці і нею захоплює за  передпліччя (або зап’ястя) 

праву озброєну руку правопорушника, одночасно просуває гумову палицю  

таким чином, щоб охопити озброєну руку, а її кінець зачепити за ліву свою 

руку і виконати вузол (Фото 87,88). 

    
   (Фото 87)     (Фото 88) 
 



Дія №3 – Поліцейський утримуючи вузол з гумовою палицею виконує 

повалення правопорушника на землю (Фото 89,90,91,92). 

 

    
   (Фото 89)     (Фото 90) 

    
   (Фото 91)     (Фото 92) 

Дія №4 – Поліцейський перевертає його обличчям до землі і двома 

колінами притискає шийний і поперековий відділ хребта одночасно 

загинаючи руку за спину (Фото 93,94). 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем навідліг.  

Поліцейському потрібно виконати вузол за допомогою гумової палиці з 

подальшим поваленням на землю правопорушника. 

 



    
   (Фото 93)     (Фото 94) 
 

Увага: Обеззброювання виконується коли правопорушник лежить 

обличчям до землі. А також, якщо не вдається виконати прийом у будь-якій 

його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці з озброєною 

рукою, тоді потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до більш 

суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 неефективно виконаний вузол; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не виконано обеззброєння правопорушника; 

 

ЗАХИСТ ВІД УДАРУ НОЖЕМ ЗВЕРХУ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ 

ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА “ТОНФА” 
 

Вихідне положення (варіант №1): - правопорушник тримає озброєну 

ножем праву руку спереду. Працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування пластикового кийка “Тонфа” (Фото 95). 

 

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар зверху поліцейському в ділянку голови. Поліцейський в 



залежності від дистанції та готовності застосувати пластиковий кийок 

“Тонфа”, робить крок вперед-вліво лівою ногою, або крок назад правою 

ногою, одночасно виконує блокування кийком від удару ножем зверху 

тримаючи його за другий кінець, а своєю правою рукою підхоплює за 

зап'ястя озброєну руку (Фото 96). 

 

    
   (Фото 95)     (Фото 96) 
 

Дія №2 – Поліцейський міцно утримуючи озброєну руку 

правопорушника, своєю правою ногою наносить прямий удар в пах (Фото 

97). 

 

Дія №3 – Поліцейський міцно утримуючи озброєну руку 

правопорушника виконує важіль руки всередину (Фото 98). 

 

    
   (Фото 97)     (Фото 98) 
 



Дія №3 – Поліцейський виконує больовий вплив на озброєну руку 

правопорушника шляхом її скручування, натиск на зап'ястя і на ліктьовий 

суглоб  і обеззброює його  (Фото 99). 
 

    
   (Фото 99)     (Фото 100) 
 

Дія №4 – Поліцейський після обеззброювання правопорушника 

виконує загинання його руки за спину (Фото 100,101). 

Дія №5 – Поліцейський утримуючи загнуту руку правопорушника за 

спиною виконує повалення його на землю  (Фото 102). 

 

    
   (Фото 101)     (Фото 102) 
 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару ножем зверху 

пластиковим кийком, його другим кінцем з боковою рукояткою, а своєю 



правою рукою захопити зап'ястя озброєної руки правопорушника. Тримаючи 

озброєну руку правопорушника, виконати її провертання важелем руки до 

середини, створити больовий вплив і роззброїти його. Відкинути на безпечну 

відстань ножа і повалити правопорушника на землю. Якщо не вдається 

виконати прийом у будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у 

своїй динаміці з озброєною рукою, тоді потрібно швидко збільшити 

дистанцію та перейти до більш суворого заходу примусу.  

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 не захоплена озброєна рука правопорушника одночасно з її 

блокуванням; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 не виконано больового впливу; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не виконано обеззброєння правопорушника; 



Розділ 8. ТАКТИЧНІ ДІЇ. ЗАХИСТ ВІД ЗБРОЙНОГО НАПАДУ НА 

ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА 

ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА “ТОНФА” (НАПАД З ДЕРЕВ'ЯНОЮ 

ПАЛКОЮ В РУЦІ) 

 

УДАР ДЕРЕВ'ЯНОЮ ПАЛКОЮ ЗВЕРХУ 

 

Вихідне положення (варіант №1): - правопорушник тримає дерев'яну 

палку перед собою в готовності здійснити напад з ударом на поліцейського. 

Працівник поліції стоїть навпроти  правопорушника тримаючи дистанцію від 

нього в положенні готовності до застосування пластикового кийка “Тонфа”.  

(Фото 103,104).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить палкою удар зверху поліцейському в ділянку голови або ключиці. 

Поліцейський робить крок вперед лівою ногою одночасно виконує 

блокування пластиковим кийком типу “Тонфа” від удару палкою зверху 

тримаючи його за пряму рукоятку і другий кінець (блок виконується на 

палку) (Фото 105). 

    
   (Фото 103)     (Фото 104) 



    

   (Фото 105)     (Фото 106) 
 

Дія №2 – Поліцейський після виконання блоку виконує крок правою 

ногою назад і наносить удар пластиковим кийком по палиці правопорушника 

і вибиває її з руки правопорушника (Фото 106). 

Дія №3 – Поліцейський наносить ще один удар кийком по м'язах стегна 

лівої ноги правопорушника (Фото 107). 

    

   (Фото 107)     (Фото 108) 

 

Дія №4 – Поліцейський після завдання удару кийком по м'язам стегна, 

своєю правою рукою тримаючи палицю за рукоятку просуває її між тулубом і 

лівою рукою правопорушника і виконує загинання  його лівої руки за спину 

(Фото 109,110,111,112). 

  



    
   (Фото 109)     (Фото 110) 

    
   (Фото 111)     (Фото 112) 

 

Дія №5 – Поліцейський утримуючи загнуту руку правопорушника за 

спиною виконує повалення його на землю  (Фото 113,114). 

    
   (Фото 113)     (Фото 114) 



Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування пластиковим кийком від удару 

палкою зверху. Після блокування нанести удар кийком по палиці 

правопорушника і вибити її з його руки. Другий удар кийком поліцейський 

наносить по м'язам стегна лівої ноги правопорушника та за допомогою 

пластикового кийка типу “Тонфа” загинає руку правопорушника за спину і 

здійснює повалення його на землю. Якщо не вдається виконати прийом у 

будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді 

потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу 

примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 блокування палиці виконано неефективно; 

 відсутній больовий вплив при загинанні руки за спину;  

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 не вибито палицю правопорушника; 

 

УДАР ДЕРЕВ'ЯНОЮ ПАЛКОЮ НАВІДЛІГ 
 

 

Вихідне положення (варіант №2): - правопорушник тримає палку перед 

собою в готовності здійснити напад з ударом на поліцейського. Працівник 

поліції стоїть навпроти  правопорушника тримаючи дистанцію від нього в 

положенні готовності до застосування пластикового кийка “Тонфа” (Фото 

115).  

Дія №1 – Правопорушник раптово робить крок лівою ногою вперед і 

наносить удар навідліг (навідмаш) дерев'яною палкою поліцейському в 

ділянку шиї або плеча. Поліцейський робить крок вперед-вліво лівою ногою 

одночасно виконує блокування пластиковим кийком тримаючи його своїми 



двома руками (Фото 116). 

    

   (Фото 115)     (Фото 116) 

 

Дія №2 – Поліцейський своєю правою рукою з пластиковим кийком 

просуває його таким чином щоб обхопити озброєну руку правопорушника 

способом “вузлом” уперти другим кінцем кийка об свою ліву руку (Фото 

117). 

    

   (Фото 117)             (Фото 118) 

 

Дія №3 – Поліцейський утримуючи міцно вузол з пластиковим кийком 

виконує поваленням правопорушника на землю перевертаючи його обличчям 

до землі (Фото 118,119,120,121,122). 



    

   (Фото 119)     (Фото 120) 

    

   (Фото 121)     (Фото 122) 

Дія №4 – Поліцейський притискає правопорушника двома 

колінами на шийний і поперековий відділ його хребта і виконує больовий 

вплив на зап'ястя озброєної руки, щоб обеззброїти від деревяної палки (Фото 

123,124). 

    

   (Фото 123)     (Фото 124) 
  



Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування від удару палкою навідліг. Після 

блокування швидко виконати “вузол” за допомогою кийка, у разі 

необхідності нанести удар своєю правою ногою по гомілці ноги 

правопорушника і  повалити його на землю. Якщо не вдається виконати 

прийом у будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй 

динаміці, тоді потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до більш 

суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 не правильно виконаний “вузол”; 

 втрата контролю за озброєною рукою; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 

 



Розділ 9. ТАКТИЧНІ ДІЇ. ЗАХИСТ ВІД НАПАДУ НА 

ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ГУМОВОЇ ПАЛИЦІ ТА 

ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА “ТОНФА” (НАПАД З УДАРОМ НОГОЮ) 

 
ПРЯМИЙ УДАР НОГОЮ 

 

Вихідне положення: - працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 125).  

Дія №1 – Правопорушник наносить прямий удар правою ногою 

поліцейському в ділянку живота або в пах. Поліцейський робить крок вперед-

вліво лівою ногою, одночасно відходить від лінії удару і виконує блокування 

передпліччям своєю лівою рукою від прямого удару ногою, а своєю правою 

рукою робить замах пластиковим кийком (Фото 126). 

    

  (Фото 125)     (Фото 126) 

Дія №2 – Поліцейський після виконання блокування своєю правою 

рукою наносить удар кийком по м’язах стегна правої ноги правопорушника 

(Фото 127). 

Дія №3 – Поліцейський після нанесення удару кийком по м'язам стегна, 

своєю правою рукою тримаючи кийок за рукоятку просуває його між 

тулубом і правою рукою правопорушника і виконує загинання  його правої 

руки за спину (Фото 128,129,130). 



    

  (Фото 127)     (Фото 128) 

    

   (Фото 129)     (Фото 130) 
 

Дія №4 – Поліцейський утримуючи загнуту руку правопорушника за 

спиною виконує повалення його на землю  (Фото 131,132). 

    

  (Фото 131)     (Фото 132) 



 

Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування передпліччям своєю лівою рукою 

від прямого удару ногою. Після блокування швидко нанести удар палицею по 

м'язах стегна і за допомогою пластикового кийка загнути праву руку 

правопорушника за спину та повалити його на землю. Якщо не вдається 

виконати прийом у будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у 

своїй динаміці, тоді потрібно швидко збільшити дистанцію та перейти до 

більш суворого заходу примусу. 

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 під час блокування не відійшов з лінії нанесення удару ногою;  

 не виконав удару по бокових м'язах стегна; 

 втратив контроль за рукою правопорушника при загинанні її за 

спину; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 

 

БОКОВИЙ УДАР НОГОЮ 
 

Вихідне положення: - працівник поліції стоїть навпроти  

правопорушника тримаючи дистанцію від нього в положенні готовності до 

застосування пластикового кийка “Тонфа”. (Фото 133).  

Дія №1 – Правопорушник наносить боковий удар правою ногою 

поліцейському в ділянку тулуба збоку. Поліцейський робить крок вперед 

лівою ногою і виконує блокування від бокового удару ногою тримаючи 

пластиковий кийок своєю правою рукою, а своєю лівою рукою підхоплює 

ногу правопорушника (Фото 134). 

 



    

   (Фото 133)      (Фото 134) 

Дія №2 – Поліцейський утримуючи захоплену праву ногу 

правопорушника   виконує йому підніжку (Фото 135). 

Дія №3 – Поліцейський штовхаючи з утриманням правої ноги 

правопорушника виконує  повалення його на землю (Фото 136,137). 

    

  (Фото 135)     (Фото 136) 

Дія №4 – Поліцейський утримуючи ногу правопорушника перевертає 

його обличчям до землі, виконує больовий вплив на колінний суглоб та подає 

команду руки за спину (Фото 138,139,140). 

 



    

   (Фото 137)     (Фото 138) 

    

  (Фото 139)     (Фото 140) 

Дія №5 – Поліцейський підхоплює загнуту руку правопорушника на 

утримання і відпускає його ногу з больового утримання (Фото 141,142). 

    

  (Фото 141)     (Фото 142) 



 Увага: Поліцейському потрібно швидко підібрати дистанцію та 

виконати з великим зусиллям блокування пластиковим кийком від бокового 

удару ногою. В процесі блокування швидко підхопити ногу правопорушника 

і підніжкою повалити його на землю, утримуючи ногу перевернути обличчям 

до землі, виконати больовий вплив на колінний суглоб, подати команду 

“Руки за спину”, відпустити больовий вплив на ногу і підхопити загнуту руку 

на утримання. Якщо не вдається виконати прийом у будь-якій його фазі і 

правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді потрібно швидко 

збільшити дистанцію та перейти до більш суворого заходу примусу.  

 

Характерні помилки 

 неправильно підібрана дистанція;  

 під час блокування не підхопив ногу правопорушника;  

 не правильно поставив свою ногу під ногу правопорушника для 

виконання підніжки ; 

 втратив контроль за ногою при перевертанні правопорушника 

обличчям до землі; 

 втратив контроль за рукою при відпусканні больового впливу на 

ногу; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 



Розділ 10. ТАКТИЧНІ ДІЇ. ЗАХИСТ ВІД НАПАДУ НА 

ПОЛІЦЕЙСЬКОГО ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ПЛАСТИКОВОГО КИЙКА 

“ТОНФА” (ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ЗАХВАТУ АБО ОБХВАТУ) 
 

ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ЗАХВАТУ ЗА ОДЯГ 

Вихідне положення: - правопорушник підходить до поліцейського 

зближаючи дистанцію і піднімає руки. Поліцейський стоїть з пластиковим 

кийком “Тонфа” з готовністю до його застосування (Фото 143).  

Дія №1 – Поліцейський робить крок назад правою ногою, щоб змістити 

правопорушника з рівноваги (Фото 144). 

    
  (Фото 143)     (Фото 144) 
 

Дія №2 – Поліцейський гумову палицю просуває знизу лівої руки 

правопорушника і зверху його правої руки, захоплює палицю своєю лівою 

рукою за другий кінець (Фото 145). 

    

  (Фото 145)     (Фото 146) 



 

Дія №3 – Поліцейський прокручує гумову палицю вліво, щоб руки 

правопорушника відпустили захоплення за одяг і одночасно після 

достатнього прокручування, своєю лівою рукою відпускає другий кінець 

палиці і підхоплює його ліву руку,  а правою гумовою палкою натискає на 

плечову кістку і виконує важіль руки до середини з поваленням на землю  

(Фото 146,147,148,149). 

 

    
  (Фото 147)     (Фото 148) 
 

   Дія №4 – Поліцейський виконує загинання руки правопорушника за 

спину для подальшого надягання кайданків і проведення поверхневої 

перевірки (Фото 150). 

    
  (Фото 149)     (Фото 150) 



 

Увага: Поліцейському потрібно змістити правопорушника з рівноваги 

кроком назад, просунути кийок між його руками так, щоб захоплення за одяг 

звільнити за рахунок больового впливу прокручування пластикового кийка. 

Підхопити своєю лівою рукою за зап'ястя ліву руку правопорушника, а своєю 

правою рукою палицею натиснути на плечову кістку і виконати важіль руки 

до середини з поваленням на землю.  Якщо не вдається виконати прийом у 

будь-якій його фазі і правопорушник є небезпечний у своїй динаміці, тоді 

потрібно швидко збільшити дистанцію із застосуванням ударів ногою або 

палицею по дозволених ділянках тіла людини та перейти до більш суворого 

заходу примусу . 

Характерні помилки 

 не виконав зміщення з рівноваги правопорушника;  

 не підхопив руку правопорушника для виконання важеля до 

середини;  

 не виконав больовий вплив на плечову кістку гумовою палицею ; 

 втратив контроль за рукою при виконанні важеля до середини; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 

ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ОБХВАТУ ЗА ТУЛУБ СПЕРЕДУ 
 

Вихідне положення: - правопорушник підходить до поліцейського 

зближаючи дистанцію і піднімає руки. Поліцейський стоїть з пластиковим 

кийком “Тонфа” з готовністю до його застосування (Фото 151).  

Дія №1 – Правопорушник захоплює тулуб поліцейського своїми двома 

руками спереду (Фото 152). 



    
  (Фото 151)     (Фото 152) 
 

Дія №2 – Поліцейський наносить послаблюючий удар коліном своєю 

правою ногою в пах правопорушника  (Фото 153). 

 

Дія №3 – Поліцейський утримуючи пластиковий кийок своєю правою 

рукою просуває його таким чином, щоб своєю лівою рукою підхопити другий 

кінець кийка в положенні горизонтально перед шиєю правопорушника і 

створює больовий вплив на його шию спереду (Фото 154). 

 

    
  (Фото 153)     (Фото 154) 

 

Дія №4 – Поліцейський після створення больового впливу на шию 

правопорушника, звільняється від його захоплення і просуває пластиковий 



кийок між тулубом і правою рукою правопорушника підхоплюючи другий 

кінець кийка (Фото 155,156). 

 

    
  (Фото 155)     (Фото 156) 

 

Дія №5 – Поліцейський виконує загинання руки правопорушника за 

спину за допомогою пластикового кийка типу “Тонфа”  (Фото 157,158,159). 

 

    
  (Фото 157)     (Фото 158) 

 

Дія №6 – Поліцейський виконує повалення правопорушника на землю 

(Фото 160). 

 



    
  (Фото 159)     (Фото 160) 

 

Увага: Поліцейському потрібно нанести послаблюючий удар коліном в 

пах правопорушника, просунути кийок перед його шиєю щоб підхопити 

своєю лівою рукою в положенні горизонтально і виконати больовий вплив  

кийком на шию. Після звільнення від захвату за тулуб перейти до загинання 

руки правопорушника за спину і повалення його на землю.   

Поліцейському не слід допускати до повного стиснення захвату за 

тулуб, йому слід працювати на випередження, тоді прийом буде виконаний 

більш ефективно для затримання.  

 

Характерні помилки 

 не виконав больовий вплив на шию правопорушника 

пластиковим кийком; 

 не виконано послаблюючий удар коліном в пах правопорушника; 

 втратив контроль за рукою правопорушника при виконанні 

загину за спину; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом. 

 

 

 



ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ОБХВАТУ ЗА ТУЛУБ ЗЗАДУ 
 

Вихідне положення: - правопорушник підходить до поліцейського який 

стоїть спиною до нього. Поліцейський стоїть з пластиковим кийком “Тонфа” 

з готовністю до його застосування (Фото 161).  

Дія №1 – Правопорушник захоплює тулуб поліцейського своїми двома 

руками ззаду (Фото 162). 

 

    
  (Фото 161)     (Фото 162) 

 

Дія №2 – Поліцейський наносить послаблюючий удар п'яткою лівою 

ногою в підйом ступні правопорушника і ще один удар головою в його 

обличчя  (Фото 163). 

Дія №3 – Поліцейський утримуючи пластиковий кийок своєю правою 

рукою просуває його між своїм тулубом і лівою рукою правопорушника 

таким чином, щоб своєю лівою рукою підхопити другий кінець кийка і 

розірвати захоплення прокручуванням кийка (Фото 164,165,166). 



    
  (Фото 163)     (Фото 164) 

 

    
  (Фото 165)     (Фото 166) 

 

Дія №4 – Поліцейський виконує загинання руки правопорушника за 

спину за допомогою пластикового кийка типу “Тонфа”  (Фото 167,168,169). 

Увага: Поліцейському потрібно нанести послаблюючий удар п'яткою в 

підйом ступні і головою в обличчя правопорушника, просунути кийок між 

своїм тулубом і лівою рукою правопорушника та розірвати захват, виконати  

загинання його руки за спину і повалення на землю.   

 



    
  (Фото 167)     (Фото 168) 

Дія №5 – Поліцейський виконує повалення правопорушника на землю 

(Фото 170). 

 

    
  (Фото 169)     (Фото 170) 

 

Поліцейському не слід допускати до повного стиснення захвату за 

тулуб, йому слід працювати на випередження, тоді прийом буде виконаний 

більш ефективно для затримання.  

 

 

Характерні помилки 

 не виконано послаблюючий удар п'яткою в підйом ступні і 

головою в обличчя правопорушника; 



 втратив контроль за рукою правопорушника при виконанні 

загину за спину; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 

 

 

ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ЗАХОПЛЕННЯ ЗА ГУМОВУ ПАЛИЦЮ 

 

Вихідне положення: - правопорушник підходить до поліцейського,  який 

стоїть спереду до нього зближаючи дистанцію. Поліцейський стоїть з 

гумовою палицею в готовності до її застосування (Фото 171).  

Дія №1 – Правопорушник захоплює своєю лівою рукою гумову палицю 

поліцейського (Фото 172). 

    
  (Фото 171)     (Фото 172) 

 

Дія №2 – Поліцейський своєю лівою рукою захоплює дистальну 

ділянку передпліччя або зап'ястя лівої руки правопорушника (Фото 173,174). 

Дія №3 – Поліцейський своєю правою рукою прокручує гумову палицю 

таким чином, щоб звільнити захоплення за палицю і перейти на больовий 

вплив з важелем його руки до середини, а своєю лівою рукою продовжує 

міцно тримати ліву руку правопорушника  (Фото 175). 

 



    
  (Фото 173)     (Фото 174) 

Дія №4 – Поліцейський виконує повалення правопорушника на землю 

важелем руки до середини упираючись і натискаючи плечем на гумову 

палицю  створюючи больовий вплив (Фото 176,177,178). 

    
  (Фото 175)     (Фото 176) 

    
  (Фото 177)     (Фото 178) 



Увага: Поліцейському потрібно міцно захопити своєю лівою рукою за 

зап'ястя лівої руки правопорушника і ефективно прокрутити гумову палицю   

звільнивши її від захоплення. Перейти за допомогою гумової палиці на 

виконання важеля руки до середини створюючи нею больовий вплив. 

Больовий вплив створюється при натисканні своїм плечем на гумову палицю 

і виконується повалення правопорушника на землю.   

Поліцейському не варто допускати до захоплення за гумову палицю, а 

слід тримати достатню дистанцію.  

 

Характерні помилки 

 не ефективно виконано прокручування гумової палиці; 

 втратив утримання руки за зап'ястя;  

 втратив контроль за рукою правопорушника при виконанні 

важеля руки до середини; 

 прийом виконаний надто повільно; 

 зупинився під час виконання прийому; 

 невпевнено виконаний прийом; 
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